

# 在海口中沙路报刊亭，七旬李阿婆为残疾女儿坚持卖报十余载

# 如果您路过这里，请为阿婆买份报

■ 本报记者 丁平 通讯员 陈琳

4月26日凌晨4时30分，当很多人还在熟睡时，记者在海口市中沙路丁香家园小区旁的一处报刊亭看到，一位身材佝偻、满脸皱纹的老阿婆迈着颤巍巍的步伐，行动迟缓地打开铁皮棚，开始整理货架上的书刊、报纸。天色渐渐明亮，阿婆开始背上十几斤重的报纸到街上售卖，而留在报刊亭的是阿婆的残疾女儿。

从2005年至今，这一幕几乎每天都在上演。

阿婆名叫李小元，今年71岁，是湖南衡阳人。

挂戴着一个黄色的送报袋，在报刊亭前，李阿婆告诉记者：“2000年，年仅19岁的小女儿小源遭遇一场严重车祸。车祸造成了小源脑部严重受损，最后经抢救活过来了，但智商仅和七八岁的孩子一般，还伴有严重的癫痫病。”

为了让小源换一个新的生活环境，尽快恢复健康，恰逢大女儿因工作调动来海南，李阿婆决定举家搬来海南。

让李阿婆始料不及的是，小源并没有因为来到新环境而变得开心起来，依旧整日郁郁寡欢。

情急之下，李阿婆带着女儿来到省安宁医院诊治。经诊断，小源患上了抑郁症，每日必须吃药控制情绪。医生建议阿婆，要多带着她走出家门接触社会。

2005年，一次偶然的机会让李阿婆发现，海口读报的人不少，如果能开一家报刊亭，不但可以带着女儿出门工作，也可以让她接触社会，并能赚点钱补贴家用。

很快，李阿婆就联系上报社，开始卖报。“刚带着小源走出家门卖报纸的时候，她很抗拒，我就一直鼓励她勇敢面对生活。”阿婆说，在她的耐心陪伴下，小源开始独立卖报纸。

为了鼓励女儿独立卖报，也为了

多卖一些报纸，李阿婆每天都背着报纸到人流量大的地方去卖。“留她在报刊亭卖，哪怕是她算错钱，我也要让她自己独立卖报纸，让她相信自己是最棒的。”李阿婆说。

2015年是李阿婆卖报的第十个年头，突然有一天，李阿婆的右眼疼痛异常。经诊断，由于长期劳累，她的右眼神经变失明。

但是，坚强的阿婆并没有把这件事告诉女儿，她还是像往常一样每天早起和女儿一起卖报。

附近的商户或者是行人看到阿婆的身影，都会走过来买一份报纸。有时阿婆还会和买报纸的客人聊上几句。“海南好心人很多，每天都有很多人买我的报纸，还有好心人会来扶我过马路。”李阿婆笑着告诉记者，“我很开心，也很欣慰。”

现在，小源的语言表达能力和计算能力得到了很大的提升，性格也开朗很多。阿婆不在报刊亭的时候，小



李阿婆在报刊亭整理报纸。 本报记者 丁平 摄

源就自己独立卖报。

然而李阿婆还是很担心：“我今年已经70多岁了，身体很不好，我很担心要是我突然走了，女儿该怎么办？女儿每月还有至少600元—700元的医药费需要花销。女儿的医药费怎么

办？谁来照顾她？”

附近不少了解李阿婆的商户呼吁，如果您在街头遇到了这位可亲可敬的老阿婆，请停下脚步买一份报纸，给她一些温暖！

（本报海口4月26日讯）

## 省民政厅部署专项行动 力争海南养老服务 质量年内明显提升

本报海口4月26日讯（记者原中倩 通讯员王剑）昨天上午，省民政厅召开视频会议，部署了全省养老服务体系建设专项行动，提出政府各有关部门要多方协同、共同发力，全面提高养老服务质量和水平。

会议提出，针对全省养老院服务质量建设，今年要对全省养老院服务质量问题进行一次大检查、大整治，通过自查自纠、集中整改和巩固深化，力争海南养老院服务质量年内有明显提升，为今后几年专项行动的顺利实施奠定坚实基础。

会议传达了国家六部门养老院服务质量建设专项行动动员部署会议精神，并对海南下一步如何提高养老院质量进行了部署，各与会单位也就如何扎实推进全省养老服务体系建设专项行动提出了行动方案和指导意见。

会议要求，要结合海南实际，加强养老服务治理标准体系建设工作，要指导养老院根据自身情况，制定切合实际的管理服务标准和规范。

同时，海南各市县要统一应用全国养老机构业务管理系统，借助信息化手段，快捷准确地了解掌握有关养老院登记许可、养老服务人员、消防安全、食品安全、行政处罚等管理信息，抓好信息填报分析工作。

## 海口市菜篮子集团 自产无公害豆芽 29日上市

低于市场价30%以上

本报海口4月26日讯（记者郭萃 通讯员林晓婵）记者从海口市菜篮子集团获悉，该集团旗下海口市新苗豆业有限公司生产的首批10吨无公害绿色豆芽已符合国标检测要求，将于4月29日在菜篮子30个直营门店正式上市，价格低于市场价30%以上。

为了改变豆芽落后的小作坊加工方式，实现工厂化、规模化生产方式，弥补当前市场在生产豆芽领域的短板，海口市菜篮子集团采用联营合作模式，引进专业化社会资本方——山东庆华豆芽机械设备有限公司与集团三级子公司，开展菜篮子放心豆芽生产项目。

作为一个“补短板、惠民生”项目，该项目充分结合了传统工艺和现代技术，运用了先进的生产经营理念，实行机械化大规模生产方式，于4月2日试生产出第一批豆芽，并按照国标检测方法对豆芽15个项目进行检测，检测结果达到上市标准。

4月29日首批无公害豆芽将在菜篮子30个直营门店正式上市，下一步新苗豆业公司将提高生产效率，预计7月份日产量可达20吨，基本满足海口市民日常需求。



“五一”临近  
游客错峰游三亚

4月26日，游客在三亚南山景区游览。随着“五一”临近，三亚各景区游人纷至。据悉，错峰出游已成为不少游客的选择，避开节日人流高峰，景区游客密度较小，酒店、餐馆等服务场所的价格较低，游客旅游更惬意。 本报记者 武威 特约记者 陈文武 摄



制图/王凤龙

## 粤闽琼红十字会水上应急救援三亚演练 探索区域水上救援合作模式，助力打造专业化民间救援队

本报三亚4月26日电（记者袁宇）伴随着无人机发出的“飒飒”声，海南红十字会救援队的水上救援船驰骋海面，展开搜救“落水人员”。第三届粤闽琼红十字会水上应急救援演练今天在三亚举行，来自广东、福建、海南三省的红十字灾害救援专业人士齐聚一堂，观看海南红十字灾害救援救援队员们的救援演示，探索区域水上救援合作模式，增强三省红十字会区域救援力量。

“突发险情，由于超强台风正面袭击三亚，某海域发生船只倾侧沉没，15人落水。”随着紧张的“险情”通报，水上应急救援演练拉开序幕。由海南红十字灾害救援骨干队员们组成的模拟救援队分别出发，依次展示了无人机搜索、抛绳炮救援、救生板救援、救生浮标救援、独木舟救援、抛绳包救援

等救援技能，并开展联合救援演练，对落水人员提供水上救生、运输、医疗救护、心里调适等服务。

“海南四周环海，海岸线长达1800公里，水上救援需求非常大。”海南省红十字会相关负责人透露，广东、福建的水上救援队伍建设起步早，不仅经验丰富，技术与器材也较先进，海南红十字会将借此机会针对自身不足，进一步强化针对性措施，提高海南红十字会整体救援能力，建立一支专业化救援队伍。

据了解，粤闽琼三省红十字水上救援交流活动是全国红十字系统第一个跨省联动、交流合作的水上救援项目，旨在加强交流与合作、互相学习与借鉴、全面提升红十字应急救援尤其是水上救援能力与水平。

## 多方驰援 爱心帮扶 五指山滞销牛角椒打开了销路

本报五指山4月26日电（记者贾磊）“太好了，今天搞完就能让批发商带走近1万斤，又减少了一大笔损失。”五指山市南圣镇毛洋村村民王凤说，之前滞销的40亩牛角椒，自从多方在微信朋友圈帮忙转发后，几天内就卖出了约4万斤。该市农业局通过协调多方关系，打开销路，帮助农户将

损失降到最低。

4月24日，一则《8角钱一斤也没人要！5万斤辣椒滞销，五指山农户急求帮助！》的消息在微信朋友圈刚传开，五指山市相关部门立即实地考察并与多方收购商联系，抢收滞销辣椒。

4月25日上午，海口市菜篮子产业集团有限责任公司根据实际需求，

在当地组织人员收购5868斤辣椒，4月26日通过菜篮子旗下爱心平价超市、社区平价菜店、农贸市场直营摊位等末端网点进行销售。

今天上午，南圣镇红合村村民黄政雄带着几个瓜果蔬菜老板，驱车前往王凤家帮助收购。“微信里面得知消息，王凤和我是同乡，我们应该帮一

下。”据介绍，3位零售商按照每斤0.7元的价格收购近1万斤牛角椒，帮助王凤将损失降到最低。

该市农业局相关负责人称，对类似王凤这样的种植大户，该局将加强培训，提前登记，及时提醒和帮助他们联系销路，尽可能避免再次出现大面积滞销情况。

## 我省去年共受理 知识产权案229件 刑事案件集中在食品药品领域

本报海口4月26日讯（记者金昌波 通讯员方芳）4月26日是“世界知识产权日”，记者从今天上午召开的“海南法院2016年度知识产权司法保护状况新闻发布会”上获悉，去年，全省法院共受理知识产权案件229件，审结211件，结案率为92.14%。其中，刑事案件主要集中在食品药品领域。

发布会指出，2016年全省法院知识产权案件特点表现为：案件总量增幅不大；民事案件虽仍以权属、侵权类为主，但也逐渐呈现出多元化的趋势；刑事案件比重仍然较大；刑事案件的类型发生变化，主要集中在食品药品领域。总体而言，与2015年相比，我省知识产权案件结构基本未变，知识产权案件数量及各类案件占比相差均不大。

省高院表示，下一步，全省法院知识产权审判部门将继续深化司法改革，在司法责任制框架内进一步提升审判质效，不断加强与知识产权行政机关的沟通协作，构筑知识产权保护合力，为贯彻落实国家知识产权战略，建设知识产权强国和创新型智慧岛提供有力的司法保障。

发布会上，省高院还发布了2016年度海南法院知识产权司法保护典型案例，并与多部门围绕食品药品行政执法与刑事司法衔接工作相关执行情况、生产销售有毒有害食品罪量刑标准等进行了座谈交流。

## 海口生活垃圾处理 收费标准延长有效期 延至2020年底，居民组仍为0.37元/吨

本报海口4月26日讯（记者计思佳）记者今天从海口市环卫局了解到，该市将2010印制的《城市生活垃圾处理费征收使用管理实施办法》和《城市生活垃圾处理收费标准》有效期延长至2020年12月31日。

根据《办法》，海口生活垃圾处理收费采用“水消费量折算系数法”，即跟踪每个家庭、单位，一个月用了多少水，然后称量产生了多少垃圾，产生一个相关数据。通过水消费量，来估算垃圾产量，进而收费。

《办法》规定，城市生活垃圾处理费收缴对象划分为居民生活组、行政事业组、经营服务组和特种组5个类别，收费标准分别为0.37元/吨、0.32元/吨、0.49元/吨、0.51元/吨、0.58元/吨。

另外，持有民政部门证明的烈属、五保户、低保户、孤寡老人免征城市生活垃圾处理费。幼儿园、托儿所、敬老院、社会福利院、中小学等公办福利事业单位，按征收标准减半征收城市生活垃圾处理费。

修理店老板买赃车再销赃被刑拘

## 海口警方 急寻电动车失主

本报海口4月26日讯（记者良子 通讯员翁国添）一辆电动车以700元的价格买来，再以800元的价格卖出，男子曾某、郑某因涉嫌销赃被海口美兰警方刑拘。记者今日从海口海甸派出所获悉，还有两辆被盗电动车找不到失主，警方希望通过媒体寻找车主。

据警方介绍，一位海口市民日前来到海口海甸派出所报案，称其电动车在海甸三东路附近被盗，但他的电动车有定位系统。根据GPS活动轨迹，民警顺藤摸瓜在海甸四西路某小区找到被盗电动车。

从当天晚上到次日中午，一名男子来到这里准备将电动车骑走时，被蹲守的民警当场控制。

这名男子郑某，是一家修理店的老板。郑某交代出，车是向“中间人”曾某买的，他这次共买了3辆电动车。根据线索，警方很快将曾某抓获。民警审讯了解到，曾某也是从别处买来的被盗电动车，据交代，一辆电动车他以700元的价格买来后，再以800元的价格卖出赚差价。

办案民警称，目前警方仍在继续调查偷车人的相关线索，但是缴获的两辆“飞野”、“龙马三阳”牌子的电动车仍未找到失主。

失主可联系王警官，电话13307659878。

## 因未申领出海边防证违规出海 一广西籍货船 在三亚被罚3000元

本报三亚4月26日电（记者孙婧 通讯员冯谋瑞）因为未按照规定申领船舶出海边防证件而擅自出海，近日，一艘广西籍货船被三亚边防部门处以3000元的行政处罚。

记者今天从三亚边防支队三亚港边防派出所获悉，该所官兵近期在三亚港凤凰岛海域附近开展海上船舶检查时，发现一艘400吨级的可疑广西籍货船。官兵登船检查得知，该船负责人王某所驾驶的货船，没有依法在广西办理《出海船舶户口簿》，且王某在驾驶该船抵达三亚港后，没有及时向当地边防部门进行报关备案。

根据《海南省沿海边防治安管理条例》第四十一条规定，边防部门依法对王某进行3000元的行政处罚。